



# सेवा भारती ने गरीबों को कंबल और बच्चों को कापियां बांटी



विकासनगर। विकासनगर स्थित डॉ.भीमराव आंबेडकर बाल संस्कार केंद्र शेरपुर धर्मावाला खंड में सेवा भारती की ओर से गरीबों को कंबल और बच्चों को कापियां वितरित की। इस मौके पर सेवा

को जगाया है। केंद्र पर छोटे-छोटे बच्चों ने गो माता पर गीत सुनाया है। कहा कि भोली भाली सीधी-साधी गाय माता सबको दूध मीठा पिलाती है, सबको सुख पहुंचती है। कहा कि गो माता है सुख दाता, इसका दर्शन सबको भाता। मनिंदर राव ने सेवा भारती का आभार व्यक्त करते हुए आगे भी सेवा भारती के केंद्रों पर सहयोग देने के लिए कहा है। सेवा भारती के जिलाध्यक्ष रविंद्र सिंह रमोला ने कहा कि यह सेवा कार्य सभी के सहयोग से चलने वाले हैं। रमोला ने केंद्र की शिक्षिका सरिता और पूजा का आभार व्यक्त करते हुए कहा कि आपने ही सेवा कार्य को चुना है। जिससे कि समाज के सम्मानित व्यक्ति इस कार्य में सहयोग कर रहे हैं। कार्यक्रम में शकुंतला, बुरासी, मोहिनी, संगीता, सानिया, नीलम, समिता, किरण, बबीता, पूजा, सेवा भारती की टीम में जिला संरक्षक सुनील पालीवाल, जिला एडमिन अरुण विजय, जिला शिक्षा आयाम प्रमुख चंद बाजार, सहसपुर खंड के युवा भारती के अध्यक्ष नरेंद्र सिंह दयाल आदि मौजूद रहे।



**श्री पंचदश नाम जूना अखाड़ा के महामण्डलेश्वर स्वामी यतीन्द्र आनन्द गिरी ने की सीएम धामी से शिष्टाचार भेंट**  
देहरादून। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी से सोमवार को मुख्यमंत्री आवास में श्री पंचदश नाम जूना अखाड़ा के महामण्डलेश्वर स्वामी यतीन्द्र आनन्द गिरी ने शिष्टाचार भेंट कर मुख्यमंत्री को दीपावली की बधाई एवं शुभकामनाएं दी।

## एक नजर

### मातम में बदली दो परिवारों की खुशियां

ऋषिकेश। शहर में दीपावली की खुशियां दो परिवारों के लिए मातम में बदल गई। कोयलघाटी पर स्कूटरों के आपस में टकराने से एक युवक और युवती की मौत हो गई। जबकि, सवार चार लोग जखमी हो गए। स्थानीय लोगों ने घायलों को एम्स में भर्ती कराया। शवों को कब्जे में लेकर पुलिस ने पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। कोतवाली पुलिस के मुताबिक हरिद्वार-ऋषिकेश नेशनल हाईवे स्थित कोयलघाटी तिराहे के पास यह हादसा हुआ। दुर्घटना में ऋतिक (18) पुत्र मुकेश निवासी कालेकीढाल, ऋषिकेश और आरती (20) पुत्री प्रकाश चंद निवासी आमपड़ाव, इंदिरानगर, कोटद्वार की दर्दनाक मौत हो गई। अंकित (19) और तरुण (14), दक्षक (15) सभी निवासी कालेकीढाल, ऋषिकेश, विशाल राजभर (21) निवासी चंद्रेश्वरनगर, ऋषिकेश जखमी हो गए।

### सोमवती अमावस्या पर श्रद्धालुओं ने लगाई गंगा में आस्था की डुबकी

ऋषिकेश। तीर्थनगरी में सोमवती अमावस्या पर्व पर श्रद्धालुओं ने गंगा स्नान किया। ऋषिकेश के तमाम गंगा घाटों में सुबह से दोपहर तक श्रद्धालु उमड़े। देव डोलियों ने भी गंगा घाटों में पहुंचकर स्नान किया। ऋषिकेश के तमाम गंगा घाटों पर सोमवार सुबह चार बजे से ही श्रद्धालु जुटने लगे। त्रिवेणीघाट, नाव घाट, साईं घाट, दयानंद घाट, शत्रुघनघाट, सीता घाट, रामझूला घाट आदि जगहों पर श्रद्धालु गंगा स्नान के लिए पहुंचे। सुबह से दोपहर तक स्नान करने वालों की भीड़ लगी रही। सोमवती अमावस्या पर भद्रकाली सहित कई देव डोलियों ने ऋषिकेश के गंगा घाटों पर पहुंचकर स्नान किया।

### बाप और दो बेटों पर दलित उत्पीड़न का केस दर्ज

रुड़की। कान्हावाली के युवक ने छह लोगों के खिलाफ मारपीट का मुकदमा दर्ज कराया। इसे नाराज आरोपियों ने युवक के दोस्त को फोन पर धमकाकर जातिसूचक शब्द कहे। पीड़ित ने फोन करने वाले आरोपी और उसके दो बेटों के खिलाफ खानपुर थाने में मुकदमा दर्ज कराया है। लक्सर के कान्हावाली गांव का राजेश पुत्र मोहर सिंह गत दिवस लक्सर आया था। यहां तहसील मुख्यालय के पास खानपुर थाने के गिद्धावाली निवासी कुछ लोगों ने उसके साथ मारपीट की थी।

# प्रकृति के प्रति कृतज्ञता प्रकट करने का पर्व है अन्न कूट महोत्सव : स्वामी हरिबल्लभ दास शास्त्री

हरिद्वार। श्री स्वामीनारायण आश्रम भूपतवाला में स्वामी हरि बल्लभ दास शास्त्री महाराज के सानिध्य में सैकड़ों गुजरतियों ने भगवान श्री स्वामीनारायण की पूजा अर्चना के साथ नव वर्ष उत्साह व उमंग के साथ मनाया। इस अवसर पर स्वामी हरिबल्लभ दास शास्त्री महाराज ने कहा कि गुजरतियों का नववर्ष दीपावली से अगले दिन अन्नकूट पर्व से प्रारंभ होता है। उन्होंने कहा कि अन्नकूट का पर्व प्रकृति के प्रति कृतज्ञता प्रकट करने का पर्व है। उन्होंने अन्नकूट महोत्सव का महत्व बताते हुए कहा कि भगवान श्री कृष्ण ने ग्वाल बालों के साथ गोवर्धन पर्वत की पूजाकर उन्हें प्रकृति पर्वत और नदियों का महत्व समझाया क्योंकि यह शरीर पंचतत्व से बना है जिसमें यह पांचो तत्व समाहित है इनकी रक्षा करना इनका संवर्धन करना प्रत्येक प्राणी का कर्तव्य है। अन्नकूट महोत्सव के अंतर्गत भगवान श्री स्वामीनारायण को 56 भोग अर्पित किए गए। इस अवसर पर गुजरतियों ने गायन, नृत्य, भजन आदि द्वारा श्री स्वामीनारायण भगवान की पूजा-अर्चना की। आश्रम के संचालक श्री आनंद स्वस्व शास्त्री के संयोजन में गुजरतियों ने जहां नव वर्ष मनाया वहीं आश्रम में भगवान श्री स्वामीनारायण, गंगा माता की पूजा अर्चना कर उन्हें 56 भोग अर्पित किये। कार्यक्रम के मुख्य



अतिथि नगर निगम में भाजपा पार्षद दल के उपनेता अनिरुद्ध भाटी ने कहा कि श्री स्वामीनारायण आश्रम भूपतवाला सेवा, सुमिरन और मानव सेवा का केंद्र है जहां पर श्री स्वामीनारायण संप्रदाय वड़ताल गादी की परंपराओं का संरक्षण और संवर्धन आश्रम के संस्थापक श्री स्वामी हरि बल्लभ दास शास्त्री

महाराज के सानिध्य एवं निर्देशन में हो रहा है यहां पर संत सेवा, गौ सेवा एवं अतिथि सत्कार की जो परंपरा शुरू की गई है उसका सफल संचालन स्वामी आनंद स्वस्व शास्त्री कर रहे हैं। श्री स्वामीनारायण आश्रम भूपतवाला में इस अवसर पर कार्यक्रम के मुख्य यजमान सूरत से आए श्री स्वामीनारायण एचवी विद्यालय सूरत के

कोषाध्यक्ष चंदू भाई, दिनेश भाई, रमेश भाई, हेमंत भाई एवं उनके परिजनों ने भगवान श्री स्वामीनारायण की पूजा अर्चना कर संतजनों का आशीर्वाद प्राप्त किया। कार्यक्रम में श्रद्धालु भक्तों को आश्रम के संचालक स्वामी आनंद स्वस्व शास्त्री, जेन्द्र शास्त्री, गंगासागर स्वामी आदि ने आशीर्वाद प्रदान किया।

## जलते पटाखे से गोदाम में लगी आग, परिवार फंसा



हरिद्वार। भेल सेक्टर दो से सटे हजारीबाग में जलता हुआ पटाखा गिरने से कबाड़ी के गोदाम में विकराल आग लगने से एक परिवार की जान पर बन आई। आनन-फानन में पहुंचे दमकलकर्मियों ने परिवार को सुरक्षित बाहर निकाल लिया। इधर, बेहोश हुए गोदाम स्वामी को प्राथमिक उपचार के लिए जिला अस्पताल ले जाया गया। पांच दमकल वाहन की मदद से कड़ी मशकत के बाद आग पर काबू पाया जा

सका। अनिकांड में लाखों के नुकसान की बात सामने आई है। ज्वालापुर क्षेत्र के हजारीबाग में धर्मवीर निवासी मोहल्ला तेलियान का कबाड़ का गोदाम है। दीपावली की देर शाम जलता हुआ रॉकेट गोदाम में जा गिरा। देखते ही देखते गोदाम में रखे गते ने आग पकड़ ली। चंद मिनट में आग ने विकराल रूप ले लिया। गोदाम में लगी आग से पीछे रह रहे नाती राम कश्यप के घर में धुआं भर गया। धुआं भर जाने से बुजुर्ग

नाथीराम कश्यप, उनका बेटा रोहित कुमार, उसकी गर्भवती पत्नी तपस्या कश्यप, भाई कोमल कुमार घर के अंदर फंसे गए। परिवार के सदस्यों ने चीखना-चिल्लना शुरू कर दिया। आस पास के लोग एकत्र होने लग गए। घटना की सूचना दमकल महकमे को दी गई। सीएफओ अभिनव त्यागी, एफएसओ शिशुपाल सिंह नेगी की अगुवाई में टीम मौके पर पहुंची। टीम ने आग पर काबू पाने के साथ घर में फंसे सभी सदस्यों को सकुशल बाहर निकालकर सुरक्षित स्थान पर पहुंचाया। दमकलकर्मियों ने पांच दमकल वाहन की मदद से आग पर काबू पाया। सूचना मिलने पर पहुंचा गोदाम स्वामी बेहोश गया, जिसे तुरंत ही जिला अस्पताल भेजा गया। अनिकांड में गोदाम में रखा कबाड़ स्वाहा हो गया और घर के अंदर लगा एसी पूरी तरह से जल गया। यही नहीं फर्नीचर, सीसीटीवी कैमरे भी खराब हो गए। आग से खिड़की और दरवाजों के शीशे भी चटक गए। सीएफओ अभिनव त्यागी ने बताया कि परिवार के सभी सदस्य सुरक्षित निकाल लिए गए थे। गोदाम स्वामी की भी हालत सही है। प्रथम दृष्टया कई लाख का नुकसान होने की बात सामने आ रही है, जिसका आंकलन किया जा रहा है।

### गो माता की पूजा कर परिवार की एकता की मन्त्र मांगी

विकासनगर। दीपावली के बाद अगले दिन पछुवादन में पशुपालकों ने गो माता का पूजन कर गोवर्धन पूजा का पर्व मनाया। पशुपालकों ने अन्न पूजा, परिवार पूजा, प्रकृति पूजा, पशुधन और संपत्ति आदि की पूजा की। गोवर्धन पूजा सामाजिक-व्यावहारिक रूप से एक सम्मिलित परिवार के बीच आपसी प्रेम, प्रतिष्ठा, एकता और मेलजोल की प्रधानता का दिन है। वैदिक रीति और मान्यता के अनुसार इस गोवर्धन पूजा पर वरुण, इंद्र, अग्नि की पूजा की जाती है। साथ में गायों का श्रृंगार करके उनकी आरती की जाती है और उन्हें फल मिठाइयां खिलाई जाती हैं।

पशुपालकों ने गाय के गोबर से गोवर्धन पर्वत की प्रतिकृति बनाई, इसके बाद उसकी पुष्प, धूप, दीप, नैवेद्य से पूजा की। एक ही रसोई से घर के हर सदस्य का भोजन बनाया गया। इसमें प्याज, लहसुन जैसे तामसी खाद्य का प्रयोग नहीं किया गया। भोजन बनाकर सबसे पहले भगवान श्रीकृष्ण को भोग लगाया। लक्ष्मणपुर में गो माता की पूजा कर रही रामवती देवी ने बताया कि एक साथ भोजन करने घर में खूब समृद्धि और सुमति आती है।

# क्षेत्र में हर्षोल्लास के साथ मनाई दीपावली

## रंग-बिरंगी लड़ियों से सजे भवन, फूटे पटाखें

**जयन्त प्रतिनिधि**

**कोटद्वार :** कोटद्वार व आसपास के क्षेत्र में दीपावली का पर्व धूमधाम के साथ मनाया गया। लोगों ने दीये जलाए और रंग-बिरंगी लड़ियों से घरों को सजाया। महिलाओं ने रंगोली सजाई, वहीं बच्चों ने आतिशबाजी कर दीपावली की खुशी मनाई। त्योहार शांतिपूर्ण ढंग से निपटने से पुलिस और प्रशासन ने भी राहत की सांस ली।

रविवार रात अधिकांश घरों में दीपावली का पूजन किया गया। रात के समय भवन रंग-बिरंगी लड़ियों से जगमगा उठे। दीपावली में पटाखों के खतरे को लेकर प्रशासन पहले से ही अलर्ट रहा। पटाखों के खतरे को देखते हुए प्रशासन ने शहर से बाहर पटाखों की दुकानों को लगाने की व्यवस्था की थी। पुलिस ने शहर में भीड़ कम करने के लिए नया ट्रैफिक प्लान भी

### पटाखे जलाने से झुलसे

दीपावली के दिन पटाखे जलाने के दौरान कुछ लोग मामूली रूप से झुलसे भी गए थे। देर रात तक राजकीय बेस अस्पताल में झुलसे हुए लोग पहुंच रहे थे। सभी को प्राथमिक उपचार के बाद छुट्टी दे दी गई। दीपावली को देखते हुए बेस अस्पताल के आपातकालीन कक्ष में भी चिकित्सकों की विशेष टीम तैनात की गई थी।



पटाखे जलाकर दीपावली मनाते लोग



बेलाडाट स्थित शोरूम में लगी आग

### इलेक्ट्रॉनिक शोरूम में लगी आग

दीपावली की रात बेलाडाट स्थित एक इलेक्ट्रॉनिक शोरूम में अचानक आग लग गई। देखते ही देखते आग ने विकराल रूप ले लिया। जिससे शोरूम में रखा लाखों का सामान जलकर खाक हो गया। मौके पर पहुंची दमकल की टीम ने आग पर काबू पाया। अग्निशमन अधिकारी इशम सिंह ने बताया कि बेलाडाट स्थित सुमित इलेक्ट्रिकल्स में आग की सूचना मिलते ही दमकल टीम को मौके पर भेजा गया था। कड़ी मशक्कत के बाद आग बुझा दी गई थी। वहीं, शोरूम स्वामी का कहना है कि रात करीब दस बजे वह दुकान बंद करने के बाद चले गए थे। कुछ देर बाद उन्हें सूचना मिली कि शोरूम से आग की लपटें निकल रही हैं। आग लगने से उनके शोरूम में रखा करीब बीस लाख रुपये का सामान खाक हो गया।

लागू किया था। भारी वाहनों का नगर में प्रवेश वर्जित रहा, जिससे शहर में यातायात व्यवस्था ठीक रही। देर शाम तक पटाखे खरीदने के लिए लोगों की भी भीड़ उमड़ी हुई थी। झंडाचौक से लेकर भाबर तक फायर बिग्रेड भी अलर्ट मोड पर रहा। दीपावली को शाम सात बजे से देर रात तक पटाखे छूटते रहे।

## संभल कर रहे गाड़ीघाट से कुंभीचौड़ का सफर, हादसों का बना है खतरा

**जयन्त प्रतिनिधि।**

**कोटद्वार :** यदि आप गाड़ीघाट से कुंभीचौड़ का सफर कर रहे हैं तो जरा सावधान हो जाएं। दरअसल, मार्ग पर जगह-जगह क्षतिग्रस्त पड़े चैंबर कब आपको चोटिल कर दें कुछ कहा नहीं जा सकता।

लगातार शिकायत के बाद भी नगर निगम चैंबर मरम्मत की सुध नहीं ले रहा। गाड़ीघाट तिराहे से कुंभीचौड़ को जाने वाले मार्ग पर कुछ माह पूर्व ही चैंबरों की मरम्मत करवाई गई थी। लेकिन, वर्तमान में यहां लगे लाहे के चैंबर भी टूट चुके हैं। क्षेत्रवासी शहजाद, मुकेश कुमार ने बताया कि नगर निगम की ओर से चैंबर में हल्के स्तर की सामग्री का प्रयोग किया गया है, जिसमें भारी वाहन चलते ही यह टूट जाते हैं। छह माह के भीतर दूसरी बार चैंबर टूट चुके हैं। जिस स्थान पर चैंबर हैं उसके



कोटद्वार नगर निगम के अंतर्गत में गाड़ीघाट तिराहे के समीप क्षतिग्रस्त चैंबर

समीप ही विद्यालय भी संचालित होता है। ऐसे में बच्चों को भी खतरा बना हुआ है। दो दिन पूर्व ही रात के समय एक स्कूटी सवार चैंबर की चपेट में आने से चोटिल हो गया था।

पूर्व में शिकायत के बाद भी अधिकारी व कर्मचारियों ने स्थिति का जायजा नहीं किया। कहा कि जनता के हित को देखते हुए जल्द चैंबर मरम्मत करवाई जानी अति आवश्यक है।

## सिद्धबली बाबा मंदिर में चोरी का प्रयास, फलाहारी बाबा मंदिर से उड़ाई नगदी

**जयन्त प्रतिनिधि।**

**कोटद्वार :** बीते 11 नवंबर की रात को चोरों ने सिद्धबली बाबा मंदिर में चोरी की कोशिश की और फलाहारी बाबा मंदिर के शिवालय का छोटा दानपात्र तोड़कर वहां से नकदी चुरा ली। सूचना पर पहुंची कोतवाली पुलिस जांच में जुट गई और मंदिर में लगे सीसीटीवी कैमरे खंगाले।

फलाहारी बाबा मंदिर समिति के अध्यक्ष सुमित नेगी ने बताया कि मंदिर परिसर के शिवालय का छोटा दानपात्र तोड़कर वहां से करीब ढाई हजार रुपये की नकदी चुरा ली गई।

वहीं, सिद्धबली मंदिर समिति के मैनेजर शैलेश जोशी ने बताया कि शनिवार रात 2 बजे एक चोर मंदिर के शिवालय में घुसा। उसने मंदिर के छोटे दानपात्र तोड़े और नकदी एक कपड़े में एकत्र करने लगा। इसी बीच आवाज सुनकर गार्ड मौके पर पहुंचा तो नकदी छोड़कर चोर भाग गया। यह सब सीसीटीवी में कैद हुआ। मंदिर समिति के पदाधिकारियों ने घटना की सूचना पुलिस को दी। एसएसआई जयपाल सिंह चौहान ने बताया कि मामले में अभी मंदिर समिति की ओर से कोई तहरीर नहीं मिली है। मामले की जांच की जा रही है।

### बेहतर कार्यों के लिए डा. नंदकिशोर को मिला सम्मान

**जयन्त प्रतिनिधि।**

**कोटद्वार :** साहित्यिक संस्था साहित्यांचल के संरक्षक डा. नंदकिशोर द्वौडिया को उनकी साहित्य रचना के लिए अखिल भारतीय कला, साहित्य संस्कृति अकादमी वर्षा महाराष्ट्र की ओर से स्वामी विवेकानंद राष्ट्रीय पुरस्कार 2023 से अलंकृत किया गया है। उनकी इस उपलब्धि पर संस्था की ओर से आज 14 नवंबर को कार्यक्रम आयोजित कर उनका अभिनंदन किया जायेगा। नजीबाबाद रोड़ स्थित एक बारातघर के सभागार में आयोजित होने वाले कार्यक्रम में शिक्षाविद चंद्रपाल सिंह नेगी मुख्य अतिथि, अपर पुलिस अधीक्षक जया बलुनी अति विशिष्ट अतिथि और पूर्व अध्यक्ष नगर पालिका पूरण सिंह रावत विशिष्ट अतिथि होंगे। यह जानकारी संस्था अध्यक्ष सीपी नैथानी ने दी।

**जयन्त प्रतिनिधि।**

**कोटद्वार :** जयदेव भूमि फाउंडेशन ने अयोध्या की तर्ज पर कोटद्वार के सुप्रसिद्ध मंदिर श्री सिद्धबली बाबा परिसर के शिवालय को फूलों से बहुत ही सुंदर ढंग से सजाया एवं 501 दिए जलाकर दीपावली मनाई।

जयदेव भूमि फाउंडेशन के मीडिया प्रभारी सुधांशु थपलियाल ने बताया कि छोटी दीपावली व बड़ी दीपावली पर फाउंडेशन

की तरफ से अयोध्या की तर्ज पर सिद्धबली मंदिर के शिवालय को सुंदर ढंग से फूलों से सजाया गया, साथ ही 501 दिए जलाकर दीपावली का पर्व धूमधाम से मनाया गया।



दीपावली पर्व पर सिद्धबली मंदिर में दिये जलाते हुए जयदेव भूमि फाउंडेशन के सदस्य।

उन्होंने बताया कि भविष्य में भी इस प्रकार के कार्यक्रम आयोजित किए जाते रहेंगे। बताया कि अगली बार हम कोशिश करेंगे कि सिद्धबली धाम को 1001 दिए जलाकर

जगमग करें। इस अवसर पर उनका सहयोग यशिका जखवाल, रितिका, शालू, शालिनी काला, प्रीति जखमोला, दीपिका जखमोला, भानु गर्ग, भूमिका अग्रवाल ने निभाया।

## द्वारीखाल ब्लॉक के न्याय पंचायत जमेली में हुआ खेल महाकुंभ

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**कोटद्वार :** द्वारीखाल ब्लॉक के अंतर्गत न्याय पंचायत जमेली के खेल महाकुंभ में अंडर-14 व अंडर-17 बालक-बालिका वर्ग की कई प्रतियोगिताएं हुईं। अंडर-14 वर्ग में अंशिका और प्रियांशु काला, अंडर-17 में शालिनी और अरुण सिंह प्रथम स्थान पर रहे।

खेल महाकुंभ का उद्घाटन धारी की ग्राम प्रधान किरन देवी व खेल संयोजक प्रधानाचार्य नागेंद्र सिंह चौहान ने संयुक्त रूप से किया। इस दौरान हुई 600 मीटर की अंडर-14 वर्ग की दौड़ में अंशिका और प्रियांशु काला ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। लंबी कूद वर्ग में अंशिका-आयुष चौहान और गोला फेंक प्रतियोगिता में सलोनी प्रथम रही। 3000 मीटर दौड़ के अंडर-17 वर्ग में अमन सिंह और शालिनी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

1500 मीटर दौड़ में अमन सिंह-आरती, लंबी कूद प्रतियोगिता वर्ग में सोमन-अभिषेक, चक्का फेंक प्रतियोगिता में अरुण कुमार-आंचल नेगी प्रथम रहे। इस दौरान खेल संयोजक नागेंद्र सिंह चौहान, क्रीड़ा प्रभारी दिनेश सिंह रावत, संकुल प्रभारी बीना बिष्ट, पुष्कर सिंह, जयदेव बडोनी, योगेश कुकरती, लक्ष्मी विलास देवराणी, जितेंद्र नाथ आदि मौजूद रहे।

# नई टिहरी में हर्षोल्लास से मनाई दीपावली, लोगों ने खेला भैलो



नई टिहरी : टिहरी जिले में दीपावली का पर्व हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। लोगों ने घरों में पारंपरिक पहाड़ी व्यंजन बनाये, बच्चों ने जमकर आतिशबाजी की। लोगों ने एक दूसरे को खील बतासे, मिठाई और पकवान दिये।

रविवार को टिहरी जिले में दीपावली का पर्व हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। ग्रामीण क्षेत्रों में लोगों ने पारंपरिक पहाड़ी व्यंजन उदड़ की दाल की पकोड़ी और स्वाले

बनाये और अपने पास पड़ोस के साथ नाते रिश्तदारों को उपहार स्वरूप मिठाई भेंट की। दीपावली पर्व पर लोगों ने अपने घरों के आंगन और खेतों में भैलो भी खेला। नई टिहरी, घनसाली, चमियाला, नरेन्द्रनगर, थलूड़, लंबगांव, चंबा, नैनबाग, देवप्रयाग सहित अन्य बड़े छोटे कस्बों में दीपावली पर्व पर खूब चहल पहल रही, लोगों ने खूब खरीददारी की और एक दूसरे को दीपावली की बधाई दी। ग्रामीण क्षेत्रों में दीपावली पर्व पर रात को



भोजन के बाद ढोल वादकों ने ढोल दमाऊं बजाकर ग्राम देवता का आह्वान किया, देवता के पश्चा के साथ ग्रामीणों ने भी नृत्य किया। लोगों ने चीड़ के लकड़ी के छिलकों की गठरियों को रस्सियों पर बांधकर भैलों खेला। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में लोगों ने दीपावली पर्व पर घरों की देहरियों पर रंगोली बनाने के साथ घरों को रंग बिरंगी लाइटों, दीये और मोमबती जलाकर सजाया। साथ लक्ष्मी की पूजा अर्चना कर धन, अन्न और सुख समृद्धि की

कामना की। बच्चों ने देर रात तक जमकर आतिशबाजी की। उधर नई टिहरी कोतवाली के थाना प्रभारी चंद्रभान सिंह अधिकारी ने बताया कि दीपावली पर्व पर किसी तरह की आगजानी के साथ जानमाल के नुकसान की सूचना नहीं मिली है। जिला अस्पताल के सीएमएस डॉ. अमित राय ने बताया कि अस्पताल में भी जलने और झुलसने से संबंधित किसी प्रकार का मामला नहीं आया है। (एजेसी)

## विधायक पुंडीर ने किया भाऊवाला में मार्ग निर्माण कार्य का शुभारंभ



विकासनगर। सहसपुर विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत भाऊवाला में क्षेत्रीय विधायक ने मार्ग निर्माण का शुभारंभ किया। विधायक ने कहा कि लंबे समय से स्थानीय लोग मार्ग निर्माण की मांग कर रहे थे। विधायक ने कहा कि मार्ग निर्माण से लोगों को आवागमन की सुविधा मिल सकेगी।

विधायक ने कार्यदायी संस्था को मार्ग निर्माण में गुणवत्ता बनाये रखने व समय सीमा के भीतर मार्ग निर्माण पूरा करने के निर्देश दिए। सहसपुर विधायक सहदेव सिंह पुंडीर ने ग्राम पंचायत भाऊवाला के अंतर्गत मार्ग निर्माण कार्य का सोमवार को पूजा अर्चना कर शुभारंभ किया। ग्राम भाऊवाला

में शिव मंदिर घाटी से नरेंद्र ठाकुर, वीर सिंह रावत आदि के घरों की ओर जाने वाले मार्ग की स्थिति काफी समय से खराब थी। जिसके निर्माण हेतु क्षेत्रवासी मांग कर रहे थे। समस्या का संज्ञान लेकर विधायक सहदेव सिंह पुंडीर ने उक्त मार्ग निर्माण कार्य को खनन न्यास निधि के अंतर्गत स्वीकृत करवाया।

कहा कि आधा किमी मार्ग का निर्माण कार्य 9.62 लाख की लागत से पूर्ण किया जा रहा है। विधायक पुंडीर ने कहा कि क्षेत्र का विकास करना उनका कर्तव्य है। क्षेत्रवासियों की आवागमन की सुविधा को ध्यान रखकर विभिन्न क्षेत्र में अलग अलग मद से मार्ग निर्माण कार्य कराए जा रहे हैं। स्थानीय लोगों ने इस मौके पर विधायक का आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर ग्राम प्रधान भाऊवाला रमा थापा, ग्राम प्रधान बडोवाला सुमित वर्मा, प्रदेश संयोजक पंचायत प्रकोष्ठ यशपाल नेगी, वीर सिंह रावत, वीरेश थापली, जहिर अहमद, इंतजार अहमद, आदि मौजूद रहे।

## दीपोत्सव देता है पवित्रता का संदेश : पण्ड्या

हरिद्वार। गायत्री तीर्थ शांतिकुंज एवं देवसंस्कृति विश्वविद्यालय में उत्साहपूर्वक दीपावली मनाई गयी। दीपोत्सव के अवसर पर शांतिकुंज की बहिनों ने गायत्री तीर्थ व देसंविधि परिसर को आकर्षक रंगोलियों से सजाया। पर्व के मुख्य कार्यक्रम में गायत्री परिवार के प्रमुख डॉ. प्रणव पण्ड्या एवं शैल दीदी ने वैदिक कर्मकांड के साथ बही खाते का पूजन किया। गायत्री परिवार प्रमुख डॉ. पण्ड्या ने कहा कि दीपोत्सव घरों, कार्यालयों, दुकानों, कारखानों आदि को प्रकाशित और पवित्र बनाये रखने का संदेश देता है। उन्होंने कहा कि हम अपने आप को इतना पवित्र व स्वच्छ बनायें, जिससे मां लक्ष्मी हमें स्वीकार करें और अपनी कृपा से आच्छादित करें। संस्था की अधिष्ठात्री शैलदीदी ने कहा कि दीपावली के अवसर पर प्रज्वलित होने वाला दीपक हम सभी को



प्रकाशित होने का संदेश देता है। उन्होंने कहा कि उसी मनुष्य का जीवन धन्य है, जिनके जीवन में गतिशीलता है, मानसिक स्वच्छता है, ईर्ष्या, द्वेष से परे है। दीपोत्सव का वैदिक कर्मकाण्ड संस्कार प्रकोष्ठ के आचार्यों ने सम्पन्न कराया।

## रॉकेट ने शहर में किया 5.30 लाख का नुकसान



रुड़की। दिवाली पर रॉकेट ने शहर में तीन जगह पर आग लगा दी। इस वजह से करीब 5.30 लाख रुपये का नुकसान हुआ। देररात तक अग्निशमन की टीम आग बुझाने में लगी रही। दिवाली पर हर साल आग लगने की घटनाएं होती रहती हैं। रविवार रात लक्ष्मी पूजन के बाद शहर भर में

लोगों ने जमकर आतिशबाजी की। इस आतिशबाजी में एक घर का मीटर, एक कबाड़ गोदाम में आग लग गई। इसके अलावा अग्निशमन को सूचना मिली कि डाकघर के पास अशोक कुमार अपनी पत्नी के साथ रहते हैं। जबकि बच्चे विदेश में नौकरी करते हैं। इस बीच एक रॉकेट ने घर के एक गद्दे में आग लगा दी। गद्दे के आग पकड़ने पर वह बिजली मीटर तक पहुंच गई। इस बीच दंपति की आंख खुली। उन्होंने सूचना अग्निशमन विभाग तक पहुंचा दी। इसके बाद टीम ने विद्युत कनेक्शन बंद कर कर आग पर काबू पाया। इसके बाद टीम स्टेशन की ओर रवाना हो गई लेकिन फिर पैथोलॉजी लैब की गली में बीएसएम चौक के पास कबाड़ गोदाम में रॉकेट से आग लगी। उसे बुझाने के लिए अग्निशमन को करीब एक घंटे तक पसीना बहाना पड़ा।

## चरस तस्करी के आरोप में दो गिरफ्तार



विकासनगर। थाना कालसी पुलिस ने नशे के खिलाफ चलाए जा रहे अभियान के दौरान चरस तस्करी के आरोप में दो स्कूटर सवार आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ एनडीपीएस ऐक्ट में मुकदमा दर्ज कर लिया है। ड्रग्स फ्री देवभूमि

अभियान के तहत कालसी पुलिस ने अभियान के दौरान दो स्कूटर सवारों की तलाशी ली। तलाशी में आरोपियों किशन सिंह पुत्र बल बहादुर निवासी ग्राम हथियारी कटापत्थर विकासनगर और बिट्टू पुत्र मांडिया, निवासी रिखाड़ तहसील चकराता के पास से 914 ग्राम

चरस बरामद की है। आरोपियों के खिलाफ पुलिस ने एनडीपीएस ऐक्ट में मुकदमा दर्ज किया है। थानाध्यक्ष कालसी रविंद्र सिंह नेगी ने बताया कि आरोपियों को कोर्ट में पेश कर न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेज दिया है। स्कूटर को पुलिस ने थाने में सीज कर दिया है।



## सम्पादकीय

## सुरक्षा मापदंडों की अनदेखी

उत्तरकाशी जनपद में निर्माण अधीन एल में फंसे 40 मजदूर को निकालने का काम अभी भी पूरा नहीं हो पाया है, जो सीधे तौर पर यह दर्शाता है कि उत्तराखंड में चल रहे विभिन्न प्रोजेक्ट कहीं ना कहीं यहां काम करने वाले कर्मचारियों के लिए मुसीबत भी बन सकते हैं। खासतौर से अति संवेदनशील क्षेत्र में काम करने वाले मजदूर सुरक्षा को लेकर खतरे में है। यमुनोत्री हाईवे पर निर्माणाधीन सिलक्यारा सुरंग में भूस्खलन से 40 मजदूर पिछले 34 घंटे से फंसे हुए हैं जिन्हें बचाने के लिए रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है। मजदूरों को अभी भी निकल नहीं जा सका है लेकिन प्रशासन कम से कम मजदूरों से संपर्क करने में सफल रहा है और उन्हें किसी तरह खाद्य रसद पहुंचाने की भी व्यवस्था की गई है। लेकिन सबसे महत्वपूर्ण है 40 मजदूरों को सुरंग से बाहर निकलना जो एक बेहद जटिल कार्य है। राहत कार्यों के लिए एसडीआरएफ स्थानीय सुरक्षा एजेंसियां काम कर रही है लेकिन इस प्रकार के जो गेम भरे कार्यों में जिस प्रकार के प्रारंभिक उपाय किए जाने चाहिए वह नजर नहीं आ रहे हैं। टनल में कार्य करने वाले मजदूरों के लिए ह्यूम पाइप डाला जाता है ताकि किसी भी प्रकार की स्थिति में हुए इन पाइपों के माध्यम से बाहर आ सके। घटना के रोज इस महत्वपूर्ण कार्य की अनदेखी की गई। राहत कार्य में हालांकि कोई कमी नहीं छोड़ी जा रही है लेकिन 2 दिन से अधिक का समय हो चुका है और मजदूरों को अभी तक बाहर नहीं निकाला जा सका है। उत्तराखंड में कई ऐसे प्रोजेक्ट संचालित हैं जहां हर वक्त जान का जोखिम बना रहता है। पिछले दिनों ही चमोली में करंट की घटना आज तक उत्तराखंड वालों के मन में बसी हुई है जिसमें एक पुलिस कर्मचारियों की अतिरिक्त अन्य लोगों की जांच चली गई थी। ऊर्जा उत्पादन आधारित प्रोजेक्ट एवं टनल जैसे कार्यों में भारी जोखिम बना रहता है लेकिन अधिकांशतः देखा गया है कि कार्यस्थल पर सुरक्षा प्रबंधन की अनदेखी की जाती है। उत्तराखंड में पहाड़ों को काटकर किया जाने वाला कार्य का वैसे तो विरोध भी किया जाता रहा है लेकिन विकास के लिए ऐसे कार्य भी जरूरी है हालांकि यह निश्चित करना बेहद जरूरी है कि कर्मचारियों की सुरक्षा एवं सुरक्षा मापदंडों का कड़ाई से पालन किया जाए। फिलहाल तो सभी मजदूरों के सब कुशल बाहर निकालने की प्रतीक्षा है और सरकार एवं जिला प्रशासन इसके भर्षक प्रयास भी कर रही है। सुखद पक्ष यह है कि श्रमिकों से बातचीत की जा रही है एवं वे अभी तक सुरक्षित बताए जा रहे हैं हालांकि किस प्रकार की मनोदशा से इस वक्त गुजर रहे होंगे यह तो पैनल में फंसा व्यक्ति सबसे बेहतर जान सकता है।

## भूकंप से कैसे कम हो जोखिम

योगेश कुमार गोयल

नवम्बर 3 को आधी रात से ठीक पहले पश्चिमी नेपाल में आए 6.4 तीव्रता के विनाशकारी भूकंप से 157 से ज्यादा लोग मारे गए और सैकड़ों घायल हुए हैं नेपाल में आए शक्तिशाली भूकंप का असर नेपाल से सटे बिहार व उत्तर प्रदेश के अलावा पश्चिम बंगाल, झारखंड और दिल्ली (छद्मछद्म) तक महसूस किया गया। विशेषज्ञों के मुताबिक जिस इलाके में 500 साल पहले भीषण भूकंप आया हो, उस इलाके में 8 या उससे ज्यादा तीव्रता वाला शक्तिशाली भूकंप आने का खतरा होता है, और नेपाल में यह खतरा बरकरार है। दरअसल, विभिन्न वैज्ञानिक अध्ययनों के मुताबिक पश्चिमी नेपाल की सतह के नीचे 500 वर्षों से भूकंपीय ऊर्जा जमा हो रही है, और यह शक्ति इतनी ज्यादा है कि इससे रिक्टर स्केल पर 8 या उससे भी अधिक तीव्रता वाला भूकंप आ सकता है। विशेषज्ञों का कहना है कि नेपाल में 1505 में आया भूकंप इतना शक्तिशाली था कि उससे जमीन 20 मीटर तक खिसक गई थी। वह भूकंप 8.5-8.7 तीव्रता का था। उसी से दिल्ली की कुतुबमीनार से लेकर लहासा तक काफी नुकसान हुआ था। 1505 के भूकंप के बाद सबसे भयावह भूकंप 1934 के भूकंप को माना जाता है, जिससे काठमांडू से लेकर बिहार तक भारी नुकसान हुआ था।

जहां तक भारत में भूकंप के खतरों की बात है तो नेशनल सेंटर ऑफ सिस्मोलॉजी (हृष्ट) के एक अध्ययन में बताया जा चुका है कि 20 भारतीय शहरों तथा कस्बों में भूकंप का खतरा सर्वाधिक है, जिनमें दिल्ली सहित नौ राज्यों की राजधानियां भी शामिल हैं। हिमालयी पर्वत श्रृंखला क्षेत्र को दुनिया में भूकंप को लेकर सर्वाधिक संवेदनशील क्षेत्र माना जाता है, और एनसीएस के एक अध्ययन के अनुसार भूकंप के लिहाज से सर्वाधिक संवेदनशील शहर इसी क्षेत्र में बसे हैं।

कई भूगर्भ वैज्ञानिक आशंका जता चुके हैं कि भूकंप के छोटे-छोटे झटके बड़े भूकंप के संकेत हो सकते हैं। कई विशेषज्ञ दिल्ली से बिहार के बीच 7.5-8.5 तीव्रता के बड़े भूकंप की आशंका जता चुके हैं।



दिल्ली-एनसीआर में तो भूकंप के झटके बार-बार लगते रहे हैं। हालांकि एनसीएस की ओर से कहा गया है कि दिल्ली एनसीआर क्षेत्र में आने वाले भूकंप के झटकों से घबराने की जरूरत नहीं है, बल्कि जोखिम कम करने के उपायों पर जोर देने की जरूरत है। यह भी कहा गया है कि ऐसी कोई तकनीक नहीं है, जिससे भूकंप आने के समय, स्थिति और तीव्रता की सटीक भविष्यवाणी की जा सके। भूगर्भ वैज्ञानिकों के मुताबिक दिल्ली-हरिद्वार रिज में खिंचाव के कारण धरती बार-बार हिल रही है।

यहां रह-रहकर भूकंप के झटकों से पता चल रहा है कि यहां कई भू-गर्भीय फॉल्ट सक्रिय हैं, जिनकी वजह से बड़ा भूकंप भी आ सकता है, लेकिन उसका कोई पूर्वानुमान नहीं लगाया जा सकता। इंडियन प्लेट हिमालय से लेकर अंटार्कटिक तक फैली है, जो हिमालय के दक्षिण में जबकि यूरेशियन प्लेट हिमालय के उत्तर में है। भूकंप वैज्ञानिकों के अनुसार 8.5 तीव्रता वाला भूकंप 7.5 तीव्रता के भूकंप के मुकाबले करीब 30 गुना ज्यादा शक्तिशाली होता है। रिक्टर स्केल पर 5 तक की तीव्रता वाले भूकंप को खतरनाक नहीं माना जाता लेकिन यह भी क्षेत्र की संरचना पर निर्भर करता है।

भूकंप के लिहाज से दिल्ली एनसीआर को काफी संवेदनशील इलाका माना जाता है, जो दूसरे नंबर के सबसे खतरनाक सिस्मिक जोन-4 में आता है। एक अध्ययन के मुताबिक, दिल्ली में करीब 90 फीसद मकान

कंक्रीट और सरिये से बने हैं, जिनमें से 90 फीसद इमारतें रिक्टर स्केल पर छह तीव्रता से तेज भूकंप को झेलने में समर्थ नहीं हैं। एनसीएस के एक अध्ययन के अनुसार दिल्ली का करीब 30 फीसद हिस्सा जोन-5 में आता है, जो भूकंप की दृष्टि से सर्वाधिक संवेदनशील है। पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय की एक रिपोर्ट में भी बताया जा चुका है कि दिल्ली में बनी नई इमारतें 6-6.6 तीव्रता का भूकंप झेल सकती हैं जबकि पुरानी इमारतें 5-5.5 तीव्रता का भूकंप ही सह सकती हैं।

विशेषज्ञ बड़ा भूकंप आने पर दिल्ली में जान-माल का ज्यादा नुकसान होने का अनुमान इसलिए भी लगा रहे हैं क्योंकि दिल्ली में प्रति वर्ग किलोमीटर में करीब दस हजार लोग रहते हैं, और कोई भी बड़ा भूकंप 300-400 किलोमीटर की रेंज तक असर दिखाता है। रिक्टर पैमाने पर जितनी ज्यादा तीव्रता का भूकंप आता है, उतना ही ज्यादा कंपन होता है। रिक्टर पैमाने का हर स्केल पिछले स्केल के मुकाबले 10 गुना ज्यादा ताकतवर माना जाता है। जहां रिक्टर पैमाने पर 2.9 तीव्रता का भूकंप आने पर हल्का कंपन होता है, वहीं 7.9 तीव्रता के भूकंप से इमारतें धराशयी हो जाती हैं। बहरहाल, बार-बार लग रहे भूकंप के झटकों को देखते हुए अधिकांश विशेषज्ञों का कहना है कि भूकंप के लिहाज से संवेदनशील इलाकों में इमारतों को भूकंप के लिए तैयार करना शुरू कर देना चाहिए ताकि बड़े भूकंप के नुकसान को न्यूनतम किया जा सके।

## एआई: बंटते हुए प्रतिमान?

विशेषज्ञों के मुताबिक अमेरिका और चीन इस समय आर्टिफिशियल के क्षेत्र में दो अग्रणी देश हैं, लेकिन वे अलग-अलग प्रतिमानों के आधार पर इस तकनीक को विकसित करने में जुटे हुए हैं।

आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस (एआई) के प्रतिमान तय करने के लिए पश्चिमी देशों की एक महत्वपूर्ण बैठक लंदन में शुरू हो गई है। इस बैठक से ठीक पहले अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने एआई कंपनियों के लिए तय किए कायदों का एक आदेश अपने देश में जारी किया। लंदन की बैठक में कुल 27 सरकारों के प्रतिनिधि भाग ले रहे हैं। गौरतलब है कि विभिन्न क्षेत्रों में एआई के बढ़ते इस्तेमाल के साथ जहां इसकी अपार संभावनाओं से दुनिया परिचित हो रही है, वहीं इस तकनीक पर से मानवीय नियंत्रण खत्म होने की आशंका भी पैदा हुई है। इसके अलावा इससे इंसानी नौकरियों के लिए खतरा पैदा होने और साइबर हमलों के अधिक खतरनाक जैसे अंदेशों भी गहराए हैं। लंदन की बैठक ब्रिटिश प्रधानमंत्री ऋषि सुनक की पहल पर हो रही है। पिछले हफ्ते सुनक ने जोर दिया था कि उनका लक्ष्य सुरक्षा के मामले पर एक अंतरराष्ट्रीय समझ को विकसित करना है। ह्यूड्रट व्हाइट हाउस ने एआई के इस्तेमाल के लिए जो सुरक्षा मानक तय किए हैं, उसके तहत कंपनियों को अपने कुछ खास तरह के सिस्टम सरकारी समीक्षा के लिए जमा करने होंगे।

आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस (एआई) के प्रतिमान तय करने के लिए पश्चिमी देशों की एक महत्वपूर्ण बैठक लंदन में शुरू हो गई है। इस बैठक से ठीक पहले अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने एआई कंपनियों के लिए तय किए कायदों का एक आदेश अपने देश में जारी किया। लंदन की बैठक में कुल 27 सरकारों के प्रतिनिधि भाग ले रहे हैं। गौरतलब है कि विभिन्न क्षेत्रों में एआई के बढ़ते इस्तेमाल के साथ जहां इसकी अपार संभावनाओं से दुनिया परिचित हो रही है, वहीं इस तकनीक पर से मानवीय नियंत्रण खत्म होने की आशंका भी पैदा हुई है। इसके अलावा इससे इंसानी नौकरियों के लिए खतरा पैदा होने और साइबर हमलों के अधिक खतरनाक जैसे अंदेशों भी गहराए हैं। लंदन की बैठक ब्रिटिश प्रधानमंत्री ऋषि सुनक की पहल पर हो रही है।

पिछले हफ्ते सुनक ने जोर दिया था कि उनका लक्ष्य सुरक्षा के मामले पर एक अंतरराष्ट्रीय समझ को विकसित करना है। ह्यूड्रट व्हाइट हाउस ने एआई के इस्तेमाल के लिए जो सुरक्षा मानक तय किए हैं, उसके तहत कंपनियों को अपने कुछ खास तरह के सिस्टम सरकारी समीक्षा के लिए जमा करने होंगे।

तय किए हैं, उसके तहत कंपनियों को अपने कुछ खास तरह के सिस्टम सरकारी समीक्षा के लिए जमा करने होंगे।

इसे निजी क्षेत्र में सरकार का दखल माना गया है, लेकिन इसे सामाजिक हित में जरूरी भी समझा जा रहा है। इस बैठक से कुछ रोज पहले ही चीन ने एआई संचालन के लिए अपना दस्तावेज जारी किया था। विशेषज्ञों के मुताबिक अमेरिका और चीन इस समय एआई के क्षेत्र में दो अग्रणी देश हैं, लेकिन वे अलग-अलग प्रतिमानों के आधार पर इस तकनीक को विकसित करने

में जुटे हुए हैं। यह अच्छी बात है कि लंदन की बैठक में चीन को भी आमंत्रित किया गया है। मगर इस समय पश्चिम और चीन के बीच जिस तरह की होड़ चल रही है, उसमें उनके बीच किसी भी मुद्दे पर सहमति बनना कठिन हो गया है। इसलिए ये आशंका गहरा गई है कि एआई संचालन के दो प्रतिमानों के बीच दुनिया बंट सकती है। ऐसा हुआ, तो इंटरनेट का भी बंटवारा भी हो सकता है। इसीलिए लंदन बैठक के नतीजों पर सबकी नजर है। वहां संचालन नियमों पर सहमति बने, यह सबकी कामना है।



# सेमीफाइनल मैच में भारत के अरमानों पर फिर फिरेगा पानी



नई दिल्ली। भारत की मेजबानी में खेला जा रहा वनडे विश्व कप 2023 अब अपने अंतिम पड़ाव पर पहुंच गया है। टूर्नामेंट की टॉप-4 टीमों तय हो गई हैं। इस विश्व कप के पहले सेमीफाइनल में भारत का सामना न्यूजीलैंड से होना है, जबकि दूसरे सेमीफाइनल में साउथ अफ्रीका की भिड़ंत ऑस्ट्रेलिया से होनी है। रोहित शर्मा की

कप्तानी वाली भारतीय टीम धांसू प्रदर्शन करते हुए अंक तालिका पर टॉप के साथ सेमीफाइनल में पहुंची थी।

अब उनका सामना कीवी टीम से होना है, जिसने उन्हें विश्व कप 2019 में 18 रन से हराया था। ऐसे में रोहित शर्मा के पास मौका है कि वह पिछले सेमीफाइनल का बदला ले और टीम को फाइनल का टिकट

दिलाए। बता दें कि भारत और न्यूजीलैंड के बीच सेमीफाइनल मैच 15 नवंबर को मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में खेला जाएगा। यह रोहित का होमग्राउंड भी है। ऐसे में वानखेड़े का मौसम कैसा रहने वाला है, आइए जानते हैं सेमीफाइनल मैच से पहले इस बारे में।

अगर बात करें मुंबई के वानखेड़े के मौसम की तो वानखेड़े में 15 नवंबर को

मुंबई के मौसम के साफ रहने की उम्मीद है और बारिश की कोई भी संभावना नहीं है। मौसम विभाग के अनुसार, तापमान 35 से 25 डिग्री तक रह सकता है। हवा 10 से 15 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से बह सकती है और ह्यूमिडिटी 59% तक रह सकती है। वानखेड़े स्टेडियम में बल्लेबाजों का बोलबाला रहता है। इस मैदान पर बल्लेबाजों

को बड़े शॉट्स खेलकर खूब रन बटोरते हुए देखा जाता है। इस मैदान की छोटी बाउंड्री होने से बैटर्स पूरा फायदा उठाते हैं। वहीं, पिच पर अच्छे बाउंस देखने को मिलता है, जिसकी वजह से यहां शॉट्स लगाना बेहद आसान रहता है। ऐसे में भारत बनाम न्यूजीलैंड के बीच हाई स्कोरिंग मैच देखने को मिलता है।



## भारत की धरती पर शर्मसार होने के बाद पाकिस्तान क्रिकेट में आया भूचाल



नई दिल्ली। भारत की धरती पर वर्ल्ड कप 2023 में बुरी तरह से शर्मसार होने के बाद पाकिस्तान क्रिकेट में भूचाल आ गया है। टीम के बॉलिंग कोच मोर्ने मोर्केल ने वतन लौटने के साथ ही अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। बाबर आजम की कप्तानी में पाकिस्तान टीम सेमीफाइनल में अपनी जगह बनाने में नाकाम रही और टीम को 9 मैचों में पांच हार झेलने के बाद घर लौटना पड़ा।

मोर्ने मोर्केल ने दिया इस्तीफा  
वर्ल्ड कप 2023 में निराशाजनक प्रदर्शन के बाद मोर्ने मोर्केल ने पाकिस्तान टीम के बॉलिंग कोच के पद से इस्तीफा दे

दिया है। मोर्केल इस साल जून में छह महीने के कॉन्ट्रैक्ट पर टीम से जुड़े थे। पाकिस्तान के गेंदबाजों का प्रदर्शन विश्व कप में बेहद शर्मनाक रहा।

शाहीन शाह अफरीदी से लेकर हैरिस रऊफ तक की टूर्नामेंट में जमकर धुनाई हुई। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने मोर्केल के इस्तीफे को स्वीकार कर लिया है और उनके रिप्लेसमेंट का एलान जल्द किया जाएगा।

वर्ल्ड कप में ताकत ही बनी कमजोरी  
वर्ल्ड कप 2023 के आगाज से पहले पाकिस्तान की सबसे बड़ी ताकत उनकी गेंदबाजी को माना जा रहा था। हालांकि, टूर्नामेंट में टीम की ताकत ही सबसे बड़ी कमजोरी बनकर उभरी। शाहीन अफरीदी उम्मीदों पर खरे नहीं उतर सके और उन्होंने दिल खोलकर रन लुटाए। वहीं, हैरिस रऊफ और अन्य गेंदबाजों की बॉलिंग में भी वो धार नजर नहीं आई।

बाबर की कप्तानी पर भी खतरा  
वर्ल्ड कप के सेमीफाइनल में जगह नहीं बनाने के बाद पाकिस्तान क्रिकेट में काफी उथल-पुथल होने की उम्मीद पहले से ही जताई जा रही थी। अंतिम चार में नहीं पहुंचने के बाद मोर्ने मोर्केल समेत टीम के बाकी कोच की जाँच पर पहले से ही खतरा मंडरा रहा था। माना जा रहा है कि टीम के शर्मनाक प्रदर्शन के बाद बाबर आजम से भी कप्तानी छीनी जा सकती है।

## कोहली ने कैमरामैन से खास गुजारिश की

नई दिल्ली। भारतीय टीम ने विश्व कप 2023 के लीग स्टेज के आखिरी मैच में नीदरलैंड्स को 160 रन से पटखनी दी। इस मैच में रोहित शर्मा की अगुआई वाली भारतीय टीम का प्रदर्शन कमाल का रहा।

मैच में शानदार परफॉर्मंस के बाद टीम इंडिया के स्टार बल्लेबाद विराट कोहली का एक वीडियो तेजी से वायरल हो रहा है, जिसमें वह बेंगलुरु हवाई अड्डे से मुंबई जाते हुए नजर आ रहे हैं। इस दौरान वह अपनी बेटे वामिका की सुरक्षा का ख्याल रखते हुए नजर आए। फैंस उनका यह अंदाज देख काफी इंप्रेस हुए।

वामिका की सुरक्षा का ख्याल रखते हुए कैमरामैन से की खास गुजारिश

मुंबई के लिए उड़ान भरने से पहले बेंगलुरु हवाई अड्डे पर जब किंग कोहली पहुंचे तब फैंस उनके साथ तस्वीर क्लिक करने के लिए पहुंचे थे। हालांकि, किंग कोहली जल्दी में नजर आए और उन्होंने इस दौरान फैंस और कैमरामैन से खास गुजारिश की। कोहली ने अपनी बेटे की सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए कहा कि ज्यादा समय न लें, क्योंकि वह काफी थके हुए हैं और बेटे



को घर जाना है।  
रविवार को खेले गए मैच में नीदरलैंड्स के खिलाफ विराट कोहली ने 56 गेंदों का

सामना करते हुए 51 रन की अर्धशतकीय पारी खेली। वहीं, गेंदबाजी के दौरान उन्होंने एक विकेट चटकाया।

## आग बबूला हुए मोहम्मद आमिर, बोले—सिस्टम नहीं माइंडसेट की वजह से हुआ यह हश्र

नई दिल्ली। पाकिस्तान का वर्ल्ड कप 2023 का सेमीफाइनल खेलने का सपना अधूरा रह गया। टीम लगातार तीसरी बार वनडे विश्व कप के अंतिम चार में जगह बनाने में नाकाम रही।

यह पहला मौका रहा, जब पाकिस्तान को वर्ल्ड कप के एक एडिशन में पांच और लगातार चार हार का मुंह देखना पड़ा। टीम के शर्मनाक प्रदर्शन के बाद कप्तान बाबर आजम सवालियों के घेरे में हैं। पाकिस्तान के पूर्व तेज गेंदबाज मोहम्मद आमिर ने भी बाबर की कप्तानी पर सवाल उठाते हुए उनकी जमकर क्लास लगाई है।

बाबर पर जमकर भड़के आमिर  
मोहम्मद आमिर ने जीओ न्यूज के साथ बातचीत करते हुए कहा, "कप्तानी जाहिर तौर पर मैटर करती है। सिस्टम क्या होता है? यह



कोई दीवार नहीं है। पांच या छह लोगों को पाकिस्तान क्रिकेट को चलाने की जिम्मेदारी दी गई है। इसमें कप्तान भी शामिल है। 1992 में इमरान खान की कप्तानी में हमने वर्ल्ड कप जीता था, तब भी सिस्टम सेम था। 1999 में

हमने फाइनल तक का सफर तय किया था। 2009 में हमने इसी सिस्टम के साथ ही टी-20 वर्ल्ड कप जीता था। इसी सिस्टम के अंडर में हमने साल 2017 में चैंपियन ट्रॉफी भी जीती।"

'चार साल से कप्तान है बाबर'

आमिर ने आगे कहा, "बाबर आजम पिछले चार साल से कप्तान हैं। उन्होंने अपनी टीम खड़ी की है। बटलर हमारे सिस्टम का हिस्सा नहीं हैं, तो फिर इंग्लैंड इतना खराब क्यों खेली? क्या इंग्लैंड में भी सिस्टम को दुस्त करने की जरूरत है? 2015 में खराब प्रदर्शन के बाद मोर्गेन ने कहा था कि मैं इस तरह की क्रिकेट खेलना चाहता हूँ, मुझे यह 25 खिलाड़ी चाहिए।"

उन्होंने आगे कहा, "सिस्टम तब भी सेम था, वो कप्तान था जिसने अपना माइंडसेट बदला। इंग्लैंड दो साल से टेस्ट क्रिकेट में संघर्ष कर रही थी। जो रूट कप्तान थे। सिस्टम सेम है, लेकिन हम कहते हैं कि इंग्लैंड टीम का टेस्ट क्रिकेट बदल गया है। इसको बदलने वाले बेन स्टोक्स हैं।"

### जयन्त

#### संस्थापक

स्व.नरेन्द्र उनियाल

प्रकाशक, मुद्रक और

स्वामी

नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा

प्रेस से मुद्रित तथा बद्रीनाथ मार्ग

कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित

—सम्पादक

नागेन्द्र उनियाल

आर.एन.आई. 35469 / 79

फोन / फैक्स 01382-222383

मो. 8445596074, 9412081969

e-mail:

nagendra.uniyal@gmail.com